

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corriño, número 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67. — ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 pt
Fuera de idem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2.ª

Lunes 13 de Mayo de 1901

Año XVII = Núm. 4962

EN EL SALON DE PELUQUERIA DE EUGENIO LOPEZ

Plaza Mayor, núm. 10,

se necesita un buen dependiente

RICARDO NIÑO

Cirujano-Dentista—Precios módicos

Plaza Mayor, 46, principal

M. CARDENAS

Establecimiento y taller de construcción de Sillero y Guarnicionero

15, SAN PABLO, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos y espuelas, fustas y látigos.

Inmenso surtido en cepillería, gamuzas y esponjas para la limpieza de carruajes y caballos.

Surtido completo en artículo de viaje y caza.

Muletas desde cuatro pesetas en adelante. Baules mundos y cajas de viaje.

Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

15, SAN PABLO, 15

JACINTO NIÑO

Comercio de sedas, mercería y novedades

GRAN DEPÓSITO DE CORSÉS

FORMA FRANCESA

Casa exclusiva en corsé modelo

— COMODON —

Gran novedad — CORSE RECTO

Especialidad en corsés fajas

46, Plaza Mayor, 46

EMIGRACION PREFERIDA

con pasajes gratis para el Estado de San Pablo (Brasil), y de pago con gran rebaja de precios a las Repúblicas de Chile y Argentina, para familias de agricultores a las que se conceden extraordinarias ventajas.

Pasajes de pago para todos los puertos de América, con rebajas a familias.

Para informes, dirigirse con sellos para contestar, al exclusivo agente en esta región, D. Cándido Dalama, Villar de Peralongo, provincia de Salamanca.

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista, honorario de los establecimientos de Beneficencia municipal y provincial de Salamanca.

Horas de consulta: Mañana de once a una, tarde de tres a cinco.—Espoz y Mina, núm. 8.

"LOS HIJOS DEL TRABAJO,"

Sociedad Obrera

Anuncio

Debiendo proveerse por concurso dos plazas de practicantes para el servicio de esta Sociedad, se convoca a éste para que los señores que aspiren a ellas, lo soliciten en el plazo de doce días, a contar de la fecha del presente.

Para tomar parte en el concurso es preciso acompañar a la solicitud título profesional, ó por lo menos, certificación de examen y al propio tiempo exponer las condiciones que cada aspirante crea conveniente, debiendo de dirigir las solicitudes al Presidente de la Sociedad, Bodegonas 4.

Salamanca 6 de Mayo de 1901.—Visto bueno, el Presidente, Juan Noreña.—Por acuerdo de la Junta Directiva, el Secretario, Benito Dávila. 8-8

SE VENDE la casa señalada con el número 17, de la calle de Veracruz 1.ª, (Puerta de Río). En la misma informarán. 30-4

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Batalla electoral en el distrito

DE

VITIGUDINO

No parece sino que Vitigudino está predestinado a conspirar frecuentemente contra sí propio, cuando del propio bien y utilidad común se trata. La odiosa y vituperable conducta que viene observando en las elecciones de diputados a Cortes, es la prueba más patente de esta verdad. Desde el fatal momento en que el pueblo se dividió en dos bandos, capitaneados por los respectivos caciques de los dos partidos políticos que turnan en el poder, hemos tenido la desgracia de ir siempre de mal en peor, de yerro en yerro, de fracaso en fracaso, de desconcierto en desconcierto.

Aquí, en Vitigudino, vivimos esclavizados unos con otros como los peces; el mayor devora al menor. Cuando se aproxima el periodo electoral y no tenemos candidato a nuestro gusto, lo encargamos a Salamanca como si fuera un bolo. Allí nunca falta un compadre que nos lo busque, en Madrid, y... cádate a Periquito hecho fraile. Mentira parece que la experiencia de tantos años no haya bastado a persuadirnos de la necesidad que tenemos de variar de plan en espera de mejor suerte. El distrito electoral de Vitigudino ha sido poco afortunado en la designación que ha hecho de sus representantes en Cortes.

Muy cerca de 30 años hace ya que la capital del partido gestiona inútilmente la construcción de catorce miserables kilómetros de vía férrea económica, que habrían de ponernos en pronta comunicación directa con el resto del mundo y ahí están esas feraces y ricas comarcas del Abadengo y la Rivera, desprovistas completamente de todo género de recursos, a pesar de tener convertidos en yerros sus mejores terrenos con la invasión de terribles plagas. Pero bien meditado el asunto, hay que convenir en que la causa del aislamiento y abandono en que se halla este último rincón de Castilla, no es obra única y exclusiva de la falta de actividad y celo por parte de los señores diputados. A uno de ellos le oímos decir en cierta ocasión. «Pero dígame usted cómo es posible que yo pueda hacer nada si se ha dado el caso de recibir en un mismo día tres cartas de otros tantos amigos íntimos de Vitigudino, de los que allí mas figuran, recomendando un mismo asunto a favor de diferentes personas? Si todos quieren ser amos, si aquello es un caos que nadie puede darle pique». Tenía razón de sobra aquel señor. Entremos ya de lleno en la cuestión política, si así puede llamarse a esa serie no interrumpida de estupidas maquinaciones y sobresaltos, que durante el periodo electoral circulan por todas partes. Por lo demás, toda la política que aquí se fabrica, resulta como si se da por ella un perro chico.

Por lo que respecta a la campaña electoral que ha estallado en este distrito entre los candidatos señores García Cid y Cavestany, el primero ministerial y gamacista el segundo, hoy por hoy, solo cabe aventurar conjeturas, porque en materia de elecciones sucede lo que con el tresillo, que hasta saltar la postrera carta, nadie sabe quién gana el juego. Lo que si podemos asegurar es que la lucha se acrecienta y enardece por momentos, que la opinión se agita cada vez más y que las fuerzas se nivelan de modo asombroso a medida que se aproxima el instante de prueba. En la rudeza del combate se descubren, a simple vista, dos principios antagónicos a cual más formidables, que son: la fuerza de la razón y la razón de la fuerza. El primero es patrimonio de la candidatura ministerial; el segundo de la de oposición; las dos cuentan con buenas relaciones y simpatías en el país, pero en muy diferente escala. El señor García Cid está conaturalizado con todos y cada uno de los pueblos del partido desde el momento mismo en que nació. Porque muchos de los buenos amigos que hoy tiene, los adquirió por herencia de su señor padre; que por los importantes cargos que desempeñó en el transcurso de muchos años, conocía el país palmo a palmo. El señor Cavestany vino hace poco tiempo por primera vez al distrito sin conocer a nadie; fué verdaderamente un candidato hecho de encargo.

El señor García Cid ha prestado grandes é importantes servicios al país como Diputado Provincial, a Vitigudino como Alcalde y Juez municipal, al Juzgado de Instrucción como abogado de grande clientela y al partido liberal que acudilla el señor Sagasta, como uno de sus más entusiastas y consecuentes partidarios.

El señor Cavestany podrá haber hecho, como Diputado a Cortes, todos los favores y todos los servicios que quiera: a nosotros nos son completamente desconocidos.

El señor García Cid viene al palenque electoral apoyado por el elemento oficial; el señor Cavestany, desde que desertó de las filas del partido conservador, no sabemos que pertenezca a ningún partido propiamente dicho; de lo cual se infiere fácilmente, que el candidato tantas veces repetido señor García Cid, dispone de grandes fuerzas de combate para obtener el triunfo dentro del terreno legal, pero de esto no puede fiarse mucho nuestro querido paisano don Manuel, porque bien sabe que su contrincante debe contar también con grandes elementos de fuerza, puesto que la primera vez que se presentó candidato por este Distrito, en iguales circunstancias, ó por mejor decir, en peores todavía que las actuales, ya que entonces era completamente desconocido en el país, apretó los tornillos de la máquina electoral de tal manera que, como si los apretara con escoplo de oro y contra todo viento y marea, al fin y al cabo salió vencedor.

Y ahora, electores del distrito del Vitigudino, volved en el del fuerte letargo que en estos momentos pesa como losa de plomo sobre vosotros. Acudid a las urnas con entera libertad, pero no olvidéis que al depositar en ellas vuestros sufragios, labráis la dicha ó la desgracia de este pobre país digno, por muchos conceptos, de mejor suerte.

Acudid todos a salvar los sagrados intereses del pueblo con un hijo del pueblo. La hora de decidir se acerca. Mañana acaso sea ya tarde. Hinojosa de Duero, no olvidéis que este distrito estuvo representado en Cortes muchos años por uno de tus hijos más preclaros, y que a Vitigudino y sólo a Vitigudino debió, en muchas ocasiones, gran parte de sus victorias. Un hijo de Vitigudino te reclama; responde dignamente a su llamamiento. Y tú, pueblo de Vitigudino: Para tí no necesito exhortaciones de ningún género. Sería inferirte grave ofensa si me atreviera a dudar de tu noble y acrisolado proceder en estos momentos de prueba. Gracias mil por tu acendrado patriotismo; gracias por tu entusiasta comportamiento en nombre del candidato don Manuel García Cid, con quien tan dignamente te conduces, porque yo no puedo pensar, ni suponer siquiera, que haya en Vitigudino un sólo hijo de Vitigudino que se atreva a mancillar la honra de su patria con un sólo acto, con una sola expresión agresiva a la candidatura del señor García Cid. ¡Ah!... si le hubiese, perdona, perdona la suposición, querida patria mía; pero si hubiera uno tan sólo, un sólo hijo de Vitigudino que te escupiera en el rostro.... ¡¡Traidor!!... ¡¡Infame! Carga sobre tí la maldición de Dios y la de la Historia.

MANUEL G. MORO.

Vitigudino 11 de Mayo de 1901.

CARTA DE MADRID

Mayo 12

Alcance de noticias

El Ministro de Hacienda, que desearía cumplir el precepto de la ley del año natural, presentando los presupuestos a las Cortes inmediatamente que éstas se abran, se muestra contrario por el ningún caso que sus compañeros hacen de estas indicaciones que preferentemente les dirige para que le envíen los presupuestos parciales.

Confirma que uno de los primeros proyectos de ley que el señor Urzaiz ha de presentar al Parlamento, es el ya anunciado limitando la facultad de emisión del Banco de España, primer paso necesario para llegar a la resolución del problema de los cambios.

También última el Ministro un proyecto de liquidación de la cartera del Banco, emitiendo Deuda por medio de un empréstito interior para recoger los 900 millones que a aquél le adeudan procedentes de Ultramar.

Tenderá a extinguir las deudas amortizables coloniales y exterior, fijando plazos definitivos para la conversión forzosa de todas.

Respecto del exterior estampillado, el Ministro propondrá a las Cortes acuerden sobre la situación de esta Deuda, no resuelta definitivamente sino sólo aplazada, según el pensamiento del señor Urzaiz, según sus íntimos, permitir a los españoles la posesión de esta clase de papel (exterior oro) y suprimir el aflavit, dejando a las Cortes la misión de fijar el impuesto con que se hayan de gravar tales títulos, que no es justo continúen exentos de todo gravamen.

Oviedo 12.—Oficial: El coronel de la fábrica de Trubia telegrafía confirmando los detalles de la explosión. El cañón se estaba fundiendo en el momento de explotar y era el último que se fundía en el presente año.

Barcelona 12.—Reina completa tranquilidad.

Montevideo 12.—Ha causado gran sensación la prisión de Herrera, hermano del presidente de aquella República. También fueron apresados tres coroneles y varios personajes acusados de complot contra el Gobierno. París está intranquilo.

Roma 12.—La salud del Papa es delicada, impidiéndole celebrar misa.

Lahore 12.—Se han calmado los motines en Sialkote, retirándose las tropas. Se han dulcificado las medidas sanitarias, quedando sólo 50 presos.

Londres 12.—La prensa censura a Kitchener por haber ocultado que un centenar de ingleses capituló en la importante operación realizada por el generalísimo Bhowa al frente de 5.000 boers.

Badajoz 12.—Según noticias de Portugal, aumenta la agitación contra las órdenes religiosas en algunas poblaciones.

Barcelona 12.—Quedan a bordo del "Pelayo", 38 anarquistas que se trasbordarán al crucero "Lepanto", que llegará mañana. Sigue activándose la sumaria, especialmente por agresión a la guardia civil. Los regionalistas propiense fundar un periódico en Madrid que defienda sus ideas y programa. Cuentan con el apoyo de otras regiones. Han reanudado su servicio el tranvía de Pueblo Nuevo y la empresa de ómnibus Nueva Condal. No lo ha hecho la empresa la Catalana por diferencias de los empleados.

Esta tarde, en la montaña del Príncipe Pío, se ha apedreado un centenar de chiquillos divididos en dos bandos, resultando

el jefe de uno de ellos herido gravemente, habiendo sido conducido al hospital.

Brest 12.—Ha naufragado la barca de pesca "Marengo", ahogándose sus once tripulantes.
AGENCIA ALMODOBAR.

Crónica local y provincial

Esta enfermo, aunque por fortuna, no de cuidado, nuestro buen amigo don Guillermo Hernández Sanz, profesor de esta Facultad de Medicina.
Deseamos su pronto alivio.

Ha regresado de Madrid la distinguida señorita E. ilustrada profesora de esta Escuela Normal de Maestras, doña Pilar Chacorrén.

Se nos ruega que desmintamos rotundamente la versión hecha pública por el *Noticiero Salmantino*, sobre la visita del candidato señor La Fuente al Palacio episcopal.

Dicha visita no tuvo por objeto hacer innecesarias protestas de catolicismo, sino manifestar que, dispuesto a contestar a la provocación de los elementos reaccionarios y antiliberales, aceptaba con todas sus consecuencias la lucha de ideas, contra ideas y tendencias contra tendencias, y declinaba de antemano en los provocadores la responsabilidad por los sucesos que a consecuencias del enardecimiento de los ánimos pudieran ocurrir.

La persona que, en ausencia del P. Cámara, recibió al señor La Fuente, parece ser que indicó que, aunque el prelado diese su bendición al candidato de la Unión católica antiliberal, cosa que jamás niega a quien se la pide, creía que nada más haría y que esto no significaba aprobación de la conducta de los que se habían lanzado a una lucha electoral que puede tener desagradables y tristes consecuencias.

El día 17 del actual se verificará un eclipse total de sol, que durará seis minutos, y será visible en el hemisferio sur del planeta.

Telegrafan de Buenos Aires dando cuenta de la aparición en el cielo de un magnífico cometa.

Interrogado el ilustre astrónomo Flanmarión, dice que la aparición del cometa visto en Buenos Aires, ha sido inesperada y se trata de un astro completamente desconocido y sin precedentes de apariciones periódicas.

Ha sido señalado en el Cabo de Buena Esperanza el día 23 de Abril último, y en Arequina (Perú) el día 2 del actual.

Añade Flanmarión que los habitantes de la tierra no tienen nada que temer de dicho cometa.

Mientras anteayer descansaban, después de hacer mantobras en el campo de San Gregorio, de Zaragoza, las tropas de la guarnición, sintió los dolores de la maternidad una pobre vendedora de comestibles, que a poco, y asistida por los médicos militares, dió a luz un robusto niño.

Para auxiliar a la parturienta, el general Borrero inició una suscripción entre los jefes y oficiales de la guarnición allí existentes, quienes contribuyeron con una peseta cada uno, que fué la cuota acordada.

Cuando el niño sea bautizado, lo apadrinará el quinto cuerpo de ejército, debidamente representado.

Al dirigirse ayer por la mañana a Salamanca el tren mixto procedente de Medina del Campo, arrolló cerca de la estación de Cantalapiedra una piara de ovejas, matando a diez de éstas.

Habiendo hecho saber algunos profesores a sus discípulos, que considerarían como *suspensos* a los que no se examinasen en Mayo, la "Unión Escolar", se quejó al Ministro del ramo de esta arbitrariedad, y ayer recibió el presidente de la asociación escolar, señor Villalobos y González, una carta del señor Conde de Romanones, en la que le manifiesta que *no tiene facultades ningún catedrático para suspender a sus alumnos sin previo examen*.

Tiene gracia el recurso *matutero* que ha empleado, aunque con mal éxito, uno del gremio, en Valencia.

El tal sujeto tomó una berlina de alquiler, cargó en ella 50 kilos de salchichón, le

puso al cochero una gorra con las insignias de alcalde, y presentóse muy frescamente en la puerta de la Trinidad.

Afortunadamente para los intereses municipales, había en dicho punto dos antiguos y celosos empleados, que sin hacer caso de la frase *¡soy autoridad!*, que pronunció el matutero, registraron el carruaje y encontraron los 50 kilos de salchichón.

No resulta cierto, como anoche dice el *Noticiero Salmantino*, que un dependiente de la casa de los señores Moneo haya sido agraciado con 24.000 pesetas en la última lotería sorteada.

Le ha sido amputada la pierna izquierda al desgraciado joven que días pasados fué arrollado en Cantalapiedra por el tren mixto y cuyo estado es poco satisfactorio.

A doña Dionisia Calvo Camina, residente en esta capital, viuda del capitán don Cayetano Camina Cisneros, le ha sido concedida la pensión anual de 625 pesetas.

Ha sido destinado a esta capital, de observación e incidencias de recluta, en la Comisión mixta, el médico mayor don Antonio Fernández Mendoza.

Cada día resulta más interesante el sumario de la revista mensual *La Patria de Cervantes*; el correspondiente al número 5, que acaba de publicarse, es el siguiente: "La Hermandad de los Siete Reyes", (continuación); "Veinte grados", "Hojas del diario del doctor Moreno", "El ojo del ídolo", "El Continente oscuro", (continuación) "Los Enanos de las cuevas"; "Cuentos del Coronel", "La Medalla de Honor del Brigadier"; "Morir feliz",—25 grabados.

Se admiten suscripciones en todas las librerías y en la casa editorial de Bailly-Baillière e Hijos, al precio de 9 pesetas año en Madrid y 10 en provincias.

Tres sujetos que anoche escandalizaron en la vía pública, efecto del alcohol que contenían, fueron detenidos y conducidos a la prevención.

La sociedad de Bomberos voluntarios de Ciudad-Rodrigo ha adquirido últimamente un furgón para el transporte de material, y un carro que conduce 300 metros de manga.

La Dirección general del Tesoro ha autorizado a la Delegación de Hacienda para que satisfaga todos los libramientos de carácter no preferente, cuyas fechas de expedición alcancen hasta el 30 de Abril último, siempre que reunan todos los requisitos legales.

La Unión Escolar ha entregado al señor Ministro de Instrucción pública una instancia en que se pide la reorganización de la carrera de Comercio.

El Ministro manifestó a la Comisión portadora de la instancia que, en efecto, esta carrera se rige por un plan orgánico deficiente en extremo y que habrá de reformarse de manera que responda a las necesidades del actual comercio.

Se ha pasado por el Ministerio de Instrucción pública a los Rectorados, y éstos han dado traslado de ella a los centros docentes de su jurisdicción, una orden recomendando la mayor severidad en los informes que se emitan en los expedientes de los profesores jubilados que, con arreglo a las últimas disposiciones, soliciten volver al servicio activo.

Hay pendiente en el Banco un proyecto de arreglo y reorganización de sucursales, por el cual se aumenta el número de las de primera y de segunda clase, y se disminuye el de tercera, introduciendo algunas modificaciones en el funcionamiento de ellas y estableciendo reglas para sus operaciones con el público. Dicho proyecto está a estudio de la Comisión correspondiente, y aún tardará algo antes de que pase a ocuparse de él el Consejo.

En cuanto a la sucursal de París, sólo hay por ahora un esbozo de proyecto o anteproyecto, que habrá de estudiar el gobernador antes de someterle al examen de las comisiones.

EN LA DIPUTACIÓN

A las ocho de ayer mañana comenzó, en el palacio de la Diputación provincial, el acto de proclamar candidatos y designar

interventores para la próxima lucha electoral, presidiéndolo el señor Alonso García, y asistiendo al mismo los señores González Domingo, Estella, Beato, Gorjón, Orea, Fernández Vicente, Carranza, Giménez y López Pérez, como vocales.

Hasta las cuatro de la tarde admitieronse documentos, y a referida hora proclamáronse los candidatos siguientes, por los distritos que también se expresan:

Salamanca: Don Juan Antonio Sánchez del Campo y don Agustín Bullón de la Torre, y don Juan de la Fuente y don Isidoro García Barrado. Luchan los señores Sánchez del Campo y la Fuente.

Vitigudino: Don Manuel García Cid, don Vicente Oliva y don Isidoro García Barrado, y don Juan Antonio Cavestany y don Luis Maldonado. La lucha es entre los señores García Cid y Cavestany.

El señor Duque de Tamames, por Ledesma. No tiene oposición.

Por Peñaranda, don Candido Torres y Torres. No tiene oposición el señor Liaño.

Los señores don Diego Fernández Arias, general Moltó y don E. nesto de Castro Gabaldá, por S. querós. Se presenta sólo el señor Fernández Arias.

Por Ciudad-Rodrigo: don Francisco de la Concha Alcalde, don Isidoro García Barrado y don Claudio Alba; don José Pedro Díaz Agero; el señor Duque de Tamames; don Candido Torres y don Eduardo Piñero. Luchan los señores Palacios, Díaz Agero, Guerreira y Piñero.

Y, por último, por Béjar, don Jerónimo Rodríguez Yagüe; don Vicente Oliva, don Gerardo Campo Yagüe, don Fermín Hernández Iglesias, don Luis Espinosa Villapeceña, don Diego López Gutiérrez y don Ernesto de Castro Gabaldá. Luchan sólo los señores Oliva Rodríguez y Campo Yagüe.

En la Plaza de Toros

Verificóse ayer tarde la anunciada función con un programa tan variado como escogido, y una entrada de las que dan mucho dinero.

Entre los números ejecutados, gustaron sobre manera los arriesgados y difíciles de la truppe Queirolo y los equilibrios del señor Echevarría, que son de lo mejor que se ha visto en su género.

Los clowas Guerra, Raquel, Tsing y Ton, hicieron graciosísimos intermedios, y el público salió sobremanera complacido del espectáculo.

Teatro Bretón

Anoche, con muy buena entrada y ejercicios completamente originales, tuvo lugar otra función, en la que fueron aplaudidos, además de los artistas ya citados, las señoritas Blanca, Julia y Pilar y el señor Muriello.

Esta noche no hay función.

XX — EL SIGLO — XX

DE
Jerónimo Norverto

Pérez Pujol, 4 y 6

Grandes rebajas en los artículos de la temporada de invierno.—Tejidos del reino y extranjeros.

—Precios baratísimos—

Especialidad en equipos para novios.

PRECIO FIJO

LIBRERÍA DE NUÑEZ—RUA, 25

Importante para el comercio y Corporaciones
Papel comercial y sobres clases económicas.
Apergamifados superiores.
Sobres opacos, últimos modelos.
Especialidad de la casa. Papel de comercio y cartas con EL ESCUDO DE SALAMANCA, transparente.

M. LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas
Plaza Mayor 45 Precios económicos.

A LAS SEÑORAS

Recomendamos a las señoras que hayan de proveerse de las novedades para la pre-

sente estación, vean las extensas colecciones que presentan los acreditados almacenes de Valladolid titulados EL CIELO, en Sedería y Lanería é igualmente el variado surtido de confecciones para señoras y señoritas de las mejores casas de París.

Hotel del Comercio

Horas de venta: de nueve a doce y de dos a seis. 8-5

EL LEGITIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PELO

Se vende a tres y cinco pesetas frasco en los grandes almacenes de novedades de PRUDENCIO SANTOS BENITO. Plaza Mayor, 16, 17 y 18. 45-a-21

Resultado positivo

Para las dispepsias, diarreas y disenterías en niños y adultos, tómese el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos** y es seguro el alivio inmediato y la curación pronta. Pídase siempre **Elixir Saiz de Carlos**, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIS, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

TELEGRAMAS

Defunción

Madrid 13.—Ha fallecido el vicealmirante Pasquín, exministro de Marina.

Huelga

Madrid 13.—De Milán telegrafían que se han declarado en huelga los albañiles y se temen desórdenes.

Un mítin

Madrid 13.—Anoche se celebró la reunión de romeristas, en la que se presentaron los candidatos que han de luchar por Madrid.

El señor Romero Robledo pronunció un discurso abogando por la desaparición de los actuales partidos, y por la creación de otros en los que gobierne la opinión.

A España

Madrid 13.—De París telegrafían que los Príncipes de Asturias regresarán a Madrid muy complacidos de las atenciones de que han sido objeto.

Preguntas

Madrid 13.—El señor Moret ha reiterado a las autoridades de Barcelona la conveniencia de que concreten su opinión respecto al establecimiento de las garantías constitucionales.

Licencia.—Maniobras

Madrid 13.—Tan pronto como terminen las maniobras militares, se ordenará el licenciamiento del mayor número de soldados que sea posible.

En el Otoño próximo se efectuarán en Castilla la Vieja grandes maniobras militares, en las que tomarán parte dos cuerpos de ejército.

AGENCIA ALMODOBAR.

Imprenta y Librería

de Francisco Nuñez Izquierdo —Salamanca—

PLANA LITERARIA DE EL ADELANTO

DIRECTOR: RAMÓN BARCO

EPOCA 3.ª - NUM. 18

Salamanca 18 de Mayo de 1901

Se publica los Lunes

CADA OCHO DIAS

INSISTE M. en *El Libro* en que debe prepararse para la próxima feria de Septiembre una Exposición provincial ó regional, y aduce para ello buen número de razones, con las cuales, sustancialmente, yo estoy muy conforme.

Pero ya verá el amigo M. cómo ni su insistencia ni mi conformidad, y la de los demás colegas, que ya han empezado á manifestarse en igual sentido, conducen á nada de provecho.

Bueno es, sin embargo, ver que ciertos elementos apuntan ya contra los "obstáculos tradicionales".
O dan en ellos, aunque sea sin querer y errando el tiro.

Se complican en la capital las elecciones para Diputados á Cortes.

Há bía un sólo candidato, y ahora hay dos candidatos. ¡Milagro será si no son los electores los que con esto salen ganando!

Ganando... en el peor sentido de la palabra. ¡Bueno, pero bueno le estamos poniendo el cuerpo... al "cuerpo electoral"!

Aquí ya no hay más diputados que los diputados... pudientes.

Y ¡viva la regeneración!

Conste que no me pagan el reclamo ni con una simple localidad; pero creo de justicia decir que la compañía Feijó, ecuestre, acrobática y... no sé qué más, que actúa en el Teatro Bretón, es de lo mejorcito que puede verse en su género.

El teatro, no obstante, está casi vacío todas las noches.

Mi aplauso y la expresión de mi simpatía á los laboriosos artistas.

Al menos, éstos no pertenecen á la *golfería* teatral.

Para el «Quisicosero».

Me has insultado, Mariano, sin razón y sin conciencia, y hasta me has llamado "viejo", que es lo que más me subleva.

¡Todo porque te gané seis reales, una cincuenta, en el julepillo aquél que armamos allá en la Flechal!

¡Hombre, si serás "tacaño"! ¿Quieres que te los devuelva? Porque refirir no consigues con tu amigo

EL BALANCE DE LA HIGIENE PÚBLICA

EN ESPAÑA

A mi distinguido amigo y jefe,
el director de Sanidad, don Angel Pulido.

II

(Conclusión)

Decía que no hay medio de amar la higiene sin conocerla, y que importa adquirir cuanto antes ese conocimiento, porque si el pueblo se diese cuenta de los males que á plazo más ó menos remoto trae la preterición de los preceptos de la higiene, no los despreciaría tanto.

Y citaba el caso de una charca pestilente, que existe en una aldea vecina y que juzgan muy útil los naturales del país, como podía haber citado otros casos tomados de esta misma urbe salmantina, bien demostrativos del desamor en que se tienen todas esas «cosas de soñadores y poetas» como alguien las califica.

Se ocurre, sin embargo, una duda al querer plantear, como yo propongo, una dictadura de la higiene. ¿Podrá realizarse desde arriba, ó será preciso preparar las costumbres previamente?

En otros países más cultos que el nuestro, el camino es el últimamente señalado, y esa es la misión de los Ateneos y Sociedades de higiene, Sociedades de templanza, de Protección á los niños, de Propaganda de la vida del campo, etc. Pero en España urge hacer la campaña en ambas direcciones y más desde arriba.

Suponiendo que en una ciudad se construyesen elegantes y confortables viviendas, pero que en ellas habitase un pueblo inculto que se empeñase en vivir sin contacto con la naturaleza, en las cervicerías y teatros y que jamás ventilaran sus habitaciones, ó por miedo á una contribución sobre los huecos y ventanas, edificasen, economizando esta fuente contributiva y fuente de salud, claro es que tendrían más enfermedades y mayor mortalidad que en otro pueblo vecino más pobre, en donde no hubiese tanto lujo en la edificación, pero en cuyas casas entrase el aire con libertad y sus habitantes fuesen *menos urbanos* y más aficionados á los goces del campo. Las costumbres en este caso harían inútiles las leyes.

¿Qué ley mejor contra la lepra y contra aquellas enfermedades de la piel, que diezaban á los antiguos pueblos, que haber puesto en todas las manos jabón y ropa limpia?

¿Y qué mejor campaña contra las enfermedades infecciosas, que imponer la limpieza y aseo de las poblaciones?

La tiranía de la higiene podría imponerse desde la Dirección de Sanidad que con tanto derecho ocupa usted en la actualidad. Para ayudarle en la empresa, están la magistratura de la Higiene, constituida por los Inspectores provinciales de Sanidad, los Delegados de Medicina y los médicos titulares. Todos estos podrían informar á la superioridad de los extremos que se juzguen necesarios para formar conocimiento del culto que en España se rinde á la diosa Higiene, numen de la Medicina práctica. Y ya se ha hecho algo en tal sentido.

Por ejemplo, en ese Ministerio se lleva una estadística de inhumaciones y de sus causas inmediatas (el pretexto de la muerte), ¿por qué no averiguar las causas más lejanas que prepararon la enfermedad?

Para conocer algunas se ha pensado, con muy buen juicio, en hacer un libro-registro de las viviendas, en donde figure la historia de cada una, los antecedentes patológicos de las mismas. Así se *impondría* á los propietarios la obligación de sanear las casas en que hubiese vivido, no sólo un tuberculoso, sino un pulmonario ó un reumático.

He aquí un croquis de los temas sobre que debería incoarse una información ó *enquête*, aunque estoy seguro de que omito algún punto interesante para formar un juicio cabal del asunto.

Datos para la formación del Balance de la Higiene pública en España

- Composición geológica del terreno sobre que se asienta la urbe.
- Orografía, hidrografía de las inmediaciones. Orientación de la urbe.
- Vientos predominantes.
- Materiales de construcción usuales.
- Aire, agua, presión atmosférica y del vapor de agua.
- Orientación de las calles.
- Cementerios. Focos de infección estática.

Dinámica de la población

- Servicios de provisión de aguas y de desagüe.
- Lavaderos.
- Asistencia facultativa.
- Alimentación usual. Alcoholismo.
- Fábricas. Casas de obreros.
- Centros de reunión.
- Usos y costumbres en lo que respecta á la Higiene.
- Focos de infección por funcionalismo.

Un buen diagnóstico, es base necesaria para una sabia terapéutica. Averiguemos nuestro verdadero estado de vida, para saber cómo se condiciona.

Tal vez resulte que eso de la Higiene sea un tema para pasar el rato, un *stirico* de sabios, que no interesa más que á los teorizantes.

HIPÓLITO R. PINILLA.

DEL CAMPO

SEMENTERA

ESPONJARON las lluvias otoñales la calcinada tierra, y empieza en los linderos y en los prados á «agujear» la hierba. Del pasto blanquecino húmedas brillan las plateadas hebras; se ennegrecen las pajas del rastrojo y el cardo amarillea. ¡Qué puro es el ambiente, y la tarde qué espléndida! ¡Cuánta monotonía en el paisaje; y cómo llena el alma de tristeza!

Acá y allá esparcidas, cual vivas manchas negras caídas al acaso, sobre la alfombra gris de la ladera, abriendo van las yuntas las húmedas entrañas de la tierra. Y allá van los gañanes detrás de las parejas, la «hijada» en una mano, sujetando con otra la manquera, y al extremo del recto clavijero la vista siempre atenta, pues «andan á la envidia» los mozos de la aldea y hay que dejar los surcos derechos como velas. El tiempo anda «amoroso» y están haciendo una labor tan buena... con el tempero que la tierra tiene queda cernida y gozo da de verla. No, lo que es como siga, en cuatro días el trigo se echa fuera, y tienen que empezar la «desarada» sin acabar la siembra.

Sólo turban á veces el silencio los golpes de la azuela metiendo un orejero, y apretando las cuñas de la reja, ó el eco de un cantar que desde lejos llega al oído y hasta el alma llega hendiendo suavemente la atmósfera serena. Es la voz del gañán que en la besana la clásica tonada al aire echa, cantando sus sentires en coplas como esta:

«Dico la mi morena que cuando voy de arar, se entristecen los campos, se alegra el lugar.»

¡Qué dulce en el silencio de los campos, qué dulcemente suena la clásica tonada de tristes «recaidas» y cadencias que retratar parecen la suave opulencia de la ladera, y qué bien la labor y la tonada, monótonas las dos, se compenetran!

Las nubes blanquecinas tendidas en la cumbre de la sierra se tñen de amaranto al recibir del sol la luz postrera. Las aves enmudecen. Al aprisco retornan las ovejas. El toque melancólico del Angelus pausado y dulce suena, y al pueblo van las yuntas llevando en la cabeza las rejas y el arado y en alto la manquera, donde pende el costal de la simiente á guisa de bandera.

BALDOMERO G. GALÁN.

CAUSAS DE NUESTRA INCULTURA

Es muy frecuente entre los que, refiriéndose á nuestro país, se ocupan de su falta de cultura, achacarla sólo á los defectos de la enseñanza, al fanatismo religioso y á otras causas muy conocidas, que indudablemente son de las principales, pero no únicas.

¿No llama la atención que, habiendo pasado otros pueblos por estados semejantes del nuestro, hayan conseguido salir de ellos, y nosotros casi, casi vayamos hacia atrás, ó al menos avancemos en progresión aritmética, mientras que otros lo hacen en progresión geométrica? ¿No es extraño que personas que han recibido una instrucción sólida y bien dirigida, á veces en el extranjero, no den frutos de ninguna clase y con frecuencia sean peores que otros á quienes no se educó tan esmeradamente? ¿Habrá algo de impotencia intelectual en nuestro pueblo?

Duro es decirlo; pero parece que sí. Parece no tener bastante inteligencia para que la planta de la instrucción arraigue, florezca y fructifique debidamente. ¿En qué consiste esto? ¿No somos de-cendientes de aquéllos que tantas cosas grandes en el orden literario y científico hicie-

ron hace tres siglos? Parece indudable que hemos degenerado.

Muchas causas han producido sin duda esta degeneración; pero entre ellas hay dos principales, que rara vez se tienen en cuenta, y son: el hambre y la selección inversa.

Las fuerzas físicas y las intelectuales necesitan reponerse. El organismo necesita nutrirse bien si ha de trabajar vigorosamente y reproducirse sin producir descendencia débil y enfermiza, y el pueblo español se alimenta hace tres siglos de un modo deficientísimo y sigue hoy alimentándose de la misma manera. No hay más que leer nuestras novelas de los siglos XVI y XVII para hacerse cargo del estado de nuestra sociedad de entonces. No se ven en ellas más que escenas de hambre y de miseria en todas las clases sociales. Salvo la nobleza, no toda, y los religiosos, el pueblo español se componía de gente mal alimentada, casi podría decirse que de mendigos. ¿Qué generaciones podían producir los hidalgos de gatera que vivían de un modo vergonzante de la sopa del convento?

También las facultades intelectuales tendieron desde entonces á la atrofia por el no uso, con el sistemático estancamiento de nuestras universidades y la prohibición de ir á estudiar fuera de España.

Pero, como si esto no fuera bastante, vino una selección inversa, que el Santo Oficio se encargó de realizar con sumo cuidado, quemando á todo el que pensaba un poco, persiguiendo á todo el que cultivaba las ciencias, y haciendo además salir en forma de grandes expulsiones, á los judíos y los que eran lo más activo que había en España de industrial, mercantil y agrícola.

Al cabo de tres siglos de este régimen, no podía quedar nada bueno, toda la fuerza de la raza ó había sido destruída ó expulsada, y hoy quedan en el país los descendientes de lo peor de aquellos tiempos.

¿Podrá regenerarse nuestro pueblo? Indudablemente, pero ante todo, necesita adquirir fuerzas físicas, nutriéndose bien para que los cerebros funcionen debidamente.

VICENTE ARABAR.

TONNY, EL PAYASO

(CUENTO) (1)

EL cielo estaba de color plumizo; deslizábase por el balcón una luz gris que permitía ver el modesto ajuar de aquella miserable alcoba de casa de huéspedes: una butaca de tres piés, cuatro sillas y la cama; aquel lecho sobre el que sollozaba aún la parturienta.

En el centro del cuarto se veía sobre una mesa, cubierta por una sábana, muerto al recién nacido, encerrado en una cajita con galones de oro; dos velas en candelabros lisos de cobre alumbraban la cara del cadáver; en sus ojos vidriosos, que tenía entornados, rielaba la luz de las bujías; sobre ellos había congelado una lágrima la frialdad de la muerte.

Junto al balcón, Tonny cosía un traje de raso con colores chillones que había roto la noche anterior en el circo. El raso crujió entre sus dedos; los gemidos de la parturienta eran acompañados y monótonos; de la calle subía un ruido confuso de movimiento de gran capital; en fragmentos se oían lejanos los acordes de un organillo.

Rogó al empresario que le dispensase de trabajar aquella noche; no podía ser *clown* un padre que acababa de perder á su hijo; no podía hacer reír un marido cuya esposa lloraba de sufrimiento.

Le dieron un sobre con el sello del circo; era la contestación de la empresa; el *clown* la devoró con la vista. ¡Era imposible! Precisamente aquella noche, la noche del beneficio del empresario, todo vendido á los revendedores, éstos poniendo el papel *por las nubes*, imposible, imposible; era preciso trabajar. ¡Trabajar! ¡Hacer reír! Y Tonny miró al recién nacido, inmóvil en su cajita blanca galoneada, y ahogó un sollozo; el raso crujió entre sus dedos y la parturienta se quejaba acompañadamente.

¡Qué besos dió á su mujer y á su pobre hijo muerto al salir! La patrona de la casa de huéspedes lo tuvo que separar de la cama, diciéndole: «Vamos, señor Tonny, no sea usted chiquillo; piense usted que hace mal á la señora con esa despedida.» Y Tonny se fué al circo.

Todos le dieron el pésame; el empresario observaba á hurtadillas la cara del *clown*, temiendo que no hiciese reír *lo bastante*. Estaba vestido para la pista: traje de raso de colores chillones, ajustado en las corvas; medias, que eran un mosaico; de seda; zapatillas puntiagudas y largas desmesuradamente; peluca de tres conos prolongados; una gola de linó con muchos pliegues que se erguía en la nuca, escorzoando la cara, oculta bajo el blanco, el rojo y el negro; la boca y las narices las prolongó de dos pince-ladas; los ojos los había hundido; el berrinellón hacía resaltar los pómulos.

Resonaron en el circo los aplausos á la ecuyère que precedía á Tonny. En aquel momento, la criada de la casa de huéspedes, haciéndose paso por entre los artistas y los amigos de los artistas, contó á Tonny la nueva desgracia con voz descompuesta y entre resoplos de respiración cortada por una carrera fatigosa. — «¡La... se... señora... acaba... acaba de espirar; vaya usted pronto! — Se vio palidecer al payaso bajo la máscara de harina, que le daba aspecto de estatua; quiso decir algo, accionar, no pudo; vibró el gran timbre, y entre el empresario y el *regisseur* le dieron un fuerte empujón, echándolo á la pista; dejó oír la orquesta el vals de Tonny; el público quiso acariciar al payaso, aplaudiéndole; Tonny saludó con una graciosísima pirueta.

¡Qué número! El público no cesaba de ovacionar al artista; jamás estuvo el *clown* tan ingenioso, nunca hizo reír como aquella noche; llegó por fin el momento que esperaban todos: el trabajo de Tonny en el techo del Circo; un trabajo muy arriesgado que hacía en tono burlesco sobre una percha. Como un gato subió por la maroma, hizo una contorsión y provocó una carcajada general; el éxito crecía como la espuma. Aquel hombre era un semidios de la mímica, los aplausos amenazaron ensordecerlo.

Arriba; Tonny contempló á la multitud, vió muchos miles de personas pendientes de un gesto suyo, y como sarcástico contraste acudió á su pensamiento la imagen del cuarto de la casa de huéspedes, con su hijo recién nacido y muerto, encerrado en una cajita blanca, vió su pobre esposa, muerta también, con la cara contraída por una horrible mueca que habría modelado el sufrimiento; era sólo; su única familia emigró ya al país de la muerte. ¿Qué le quedaba por hacer á él? ¡Divertir á aquél público que no le perdonaba un visaje triste? Su cabeza la ensordeció un golpe seco como el rumor que produce sobre una caja de muerto una paletada de tierra. Tonny se dejó caer en el espacio, se asfixió en el camino y su vida la absorbieron todas aquellas personas que lanzaron un ¡ahl! de horror, aspirando el aire.

ADELARDO FERNÁNDEZ-ARIAS.

(1) Del libro *Atma y Cuerpo* publicado por el autor recientemente, y de que nos ocuparemos en otro número.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Trigo candeal (panera), 44 reales.
 Id. corriente (sobre vagón), a 44 1/2.
 Id. rubión, a 44.
 Id. barbilla, a 43.
 Centeno, a 30.
 Cebada, a 28.
 Algarrobas, 28.

Tendencia floja.

Peñaranda de Bracamonte 10.

Sigue paralizado el negocio de harinas, habiéndose hecho pocas operaciones y siendo escasas las salidas por ferrocarril.

Ganado lanar se han presentado en el mercado de hoy más de 3.000 cabezas, que se vendieron con animación a los precios que se indican.

Muy poco concurrido estuvo el mercado, siendo sumamente escasas las entradas de granos.

Los precios que han regido en este mercado, son los siguientes:

Trigo, candeal a 43 50 reales
 Idem común, a 43.
 Centeno, a 33.
 Cebada, a 30.
 Algarrobas, a 26.
 Lentejas, a 40.
 Avena, a 18.
 Garbanzos superiores, a 170.
 Idem regulares, a 140.
 Idem medianos, a 110.
 Alubias, a 90.
 Guisantes, a 34.
 Harina de 1.ª, a 17 reales arroba.
 Idem de 2.ª, a 16.
 Idem de 3.ª, a 14.
 Salvado de 4.ª, a 18 reales fanega
 Idem de 2.ª, a 12
 Idem de 3.ª, a 10.
 Cascarilla, a 7.
 Echaduras, a 6.
 Patatas, a 6 reales arroba.
 Aceite, a 80.
 Vino blanco, a 26 reales cántaro.
 Idem tinto, a 22.
 Vinagre, a 18.
 Petróleo, a 56 reales lata.
 Bueyes de labor, a 2.000 reales cabeza.
 Novillos de tres años, a 1.600.
 Añeños y añojas, a 700.
 Vacas cotrales, a 900.
 Cerdos al destete, a 60 reales uno.
 Id. de seis meses, a 120.
 Id. de un año, a 250.
 Ovejas, de 56 a 60 reales una.
 Emparejadas, de 100 a 110.
 Carneros, a 80.
 Corderos, de 44 a 46.
 Lana blanca lavada, a 110 rs. arroba.
 Idem basta, a 46.
 Idem negra basta, a 48.
 Pieles de cabrito, a 96 reales docena.
 Id. de cordero, a 72.

Valladolid 12.

Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 300 fanegas, que se pagaron a 44 reales las 94 libras.

En los Generales: 60 fanegas de trigo, a 45.

Centeno.—20 idem a 33 25.

Harinas.—Se cotizan: harina de primera extra-fina, a 18 reales arroba; de primera extra, a 17; todo pan, a 16; de segunda, a 15; de tercera, a 14; tercerilla, a 10, con saco, sobre vagón, en esta estación.

Los menudos sin saco se pagan:

Cuarta, a 18 reales fanega, comidilla, a 13, salvados, a 9; triguillo, a 22; habijas, a 21.

Las salidas de cereales, harinas y vinos, por la estación del Norte, el día 11, han sido:

Un vagón de harina para Coruña, uno para Palencia, uno para Alcantarilla, uno para Sevilla, uno para Vigo, uno de salvado para Gijón, uno para Santullano.

Los precios al detall de los diferentes artículos en la plaza, son los siguientes:

Arroz, de 17 a 25 reales arroba; alubias, de 17 a 23; aceite de primera, a 56, de segunda, a 55.

Petróleo, caja de dos latas, a 94.

Maíz, a 48 reales fanega; guisantes, a 50; habas, a 44; algarrobas, a 36; yeros, de 40 a 42; lentejas, a 44; cebada, de 29 a 30.

Patatas, de 5 a 6 reales arroba.

Vino tinto, de 28 a 30 reales cántaro; blanco, de 29 a 32; alcohol, de 90 a 100.

Carne de vaca de primera, a 86 reales arroba; el kilo, a 7.

Id. de segunda, a 81 reales arroba; el kilo, a 6.

Ternera de primera, a 72 reales arroba; el kilo, a 10.

Cordero a 6 reales kilo.

Fuente de San Esteban 10.

Los precios que han regido en el mercado de hoy son los siguientes:

Trigo, a 44 75 reales fanega.
 Avena, a 18.
 Maíz, a 35.
 Yeros, a 35.
 Alubias, a 90.
 Guisantes, a 48.
 Garbanzos, de 125 a 150.
 Mueles, a 46.
 Habas, a 44.
 Centeno, a 35.
 Cebada, a 33.
 Aceite, a 52 reales arroba.
 Vino tinto, a 16 reales cántaro.
 Id. blanco, a 17.

Alba de Tormes 10.

Los precios del mercado de hoy son los siguientes:

Trigo, a 44 reales fanega.
 Centeno, a 35.
 Cebada, a 30.
 Avena, a 20.
 Lentejas, a 36.
 Alubias, a 44.
 Mueles, a 30.
 Garbanzos superiores, a 140.
 Id. regulares, a 110.
 Id. medianos, a 90.
 Harina de primera, a 17 reales arroba.
 Id. de segunda, a 16.
 Id. de tercera, a 15.
 Patatas, a 5 reales arroba.
 Aceite, a 80.
 Vino blanco, a 16 reales cántaro.
 Id. tinto, a 14.

Cantalapiedra 12.

Los precios corrientes del mercado de hoy son:

Trigo, a 43 y 1/2 rs. las 94 libras.
 Centeno, de 32 1/2 a 33 las 92.
 Cebada, de 24 a 25 la fanega.
 Algarrobas, de 24 a 25.
 Harina de 1.ª, a 16 rs. arroba.
 Idem de 2.ª, a 15 1/2.
 Idem de 3.ª, a 15.
 Han entrado 2500 fanegas de trigo, 150 de centeno, 400 de cebada y 250 de algarrobas.

Compras, encalmadas.
 Tiempo, vario.
 Aspecto de los campos, bueno.

Guijuelo 11.

Rigen los siguientes precios:
 Trigo, de 42 a 44 rs. fanega.
 Centeno, de 33 a 34.
 Cebada, de 28 a 29.
 Algarrobas, de 26 a 28.
 Garbanzos, de 75 a 110.
 Patatas, a 2 reales arroba.

Medina 12.

Los precios que han regido en el último mercado son los siguientes:

Trigo, de 41 a 44 1/2 las 94 libras.
 Centeno, a 31 rs. las 92.
 Cebada, a 24 rs. la fanega.
 Algarrobas, a 26.
 Garbanzos, de 80 a 110.
 Harina, de 16 a 17 rs. arroba.
 Patatas, a 5.
 Ovejas, emparejadas de 110 a 125 reales una.

Corderos, de 38 a 60.
 Vino blanco, de 14 a 16 reales cántaro.
 Id. tinto, de 14 a 16.
 Vinagre, de 12 a 16.
 Aceite, a 55 y 1/2 reales arroba.
 Jabón, de 36 a 42.

La entrada de trigo y algarrobas corta y buena la de cebada; la de ganado lanar ha sido de 10.000 cabezas.

Por efecto de la baja de precios y a pesar de la buena perspectiva de la próxima cosecha, los labradores se retraen para ofrecer sus existencias de trigos, por más que no dejan de reanizarse algunas operaciones en otros pueblos de la zona.

Siguen las expediciones para Barcelona. El mercado de ganados lanar, caballar y asnal muy animados, si bien para lo primero faltaban compradores. Estaba bien nutrido y con buenos ejemplares.

El temporal despejado, pero un poco áspero y fresco a ciertas horas.

Academia de corte y confección

para señoritas

BAJO LA ADVOCACION DE

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

METODO CON REAL PRIVILEGIO

dirigida por la profesora

DOÑA GUMERSINDA CASPE

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas para señoras y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sincosturas ni pinzas. Si alguna señora no pudiera atender por las ocupaciones de su casa, se da paso diariamente. Los Jueves por la tarde, se las instruye en los figurines.

También se admiten internas. Horas de clase de nueve a doce de la mañana, y por la tarde de dos a cinco.

Los precios moderados. Se cortan patrones modernos a la medida de señora y niños, y ropa interior de caballero, a precios económicos.

En la calle de San Pablo, núm. 11, informarán.

BANCO AGRICOLA ESPAÑOL

Sociedad de seguros a prima fija de incendios, heladas y pedriscos sobre las cosechas; seguros de ganados, seguros de vida y de supervivencia, préstamos a los señores asegurados al 6 por 100 de interés anual.

LA NACIONAL

Sociedad española de contra-seguros. La más antigua en su clase.

FOMENTO NACIONAL

Sociedad mercantil basada en el consumo de los asociados.

Para la implantación de estas Sociedades, se necesitan agentes para todos los pueblos.

Los asociados del FOMENTO NACIONAL que tengan vales, pueden pasar a liquidarlos a la delegación, Rua, 33, principal. Delegado, L. GARCIA DEL CAÑO.

100—33

Del 16 al 17 del corriente le garán a esta capital 12 hermosos potros andaluces y las personas que deseen adquirir alguno de ellos, pueden pasar por el parador del Tío Salamanca puerta de Toro, donde se les enterará del precio y condiciones de su venta. 6—3

HIERRO BELLIDO

Reconocido como el mejor por sus propiedades medicas de Madrid y provincias para curar la anemia, cloroanemia, escrófula y linfatismo. Especialmente en la anémica embarazada por no producir nunca estreñimiento.

De venta, en todas las Farmacias.

90—a—58

Se venden en la dehesa de VILALBA DE LOS LLANOS, mil huebras de terreno, de ellas 307 roturadas, y el resto de pasto con hermoso arbolado. Informará en dicho pueblo, D. Sebastián García.

13—a—5

A PLAZOS O AL CONTADO se vende un espacioso local camino del Cementerio, apropiado para establecer cualquiera industria ó fabricación; es abundante en agua. Para tratar, bajada de San Julián, núm. 18.

GRAN SALON

— de Peluquería y Barbería —
 de LORENZO ESTEVEZ

El dueño del Salón acaba de hacer una reforma en los sillones, invento hecho estos últimos días por un peluquero francés, y premiado por lo mismo.

El invento consiste en un aparato que, por medio de cilindros, gira y al levantarse el caballero de servi se é irse a sentar otro, se encuentra con la cabeza a y respaldo del sillón cambiado, con el objeto de evitar contagios de enfermedades que, por falta de limpieza, podría sobrevenir.

Al mismo tiempo, pongo en conocimiento de las señoras que, debido a las muchas existencias que tengo en añadidos, hago grandes rebajas en precios.

Salón de Peluquería, núm. 8, pral.

Teléfono, núm. 153—Plaza Mayor

18—a—3

LA PATERNAL
 Compañía Francesa

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1843

Autorizada por reales órdenes

EN ESPAÑA, FRANCIA, ITALIA, BELGICA, LUXEMBURGO, etc.

GARANTIA:

—56 millones de francos—

CAPITALES ASEGURADOS:

— 46 mil 500 millones de francos —

SINIESTROS PAGADOS:

—92 millones de francos—

CINCUENTA AÑOS

de operaciones en España sin haber tenido ninguna queja de sus numerosos asegurados

LA PATERNAL

forma parte del Sindicato.

Ninguna Compañía puede ofrecer ventajas mayores

D. JUAN CAMPRUBI, Subdirector para la provincia, Afueras de Sancti-Spiritus, número 12. 100—a—69

POMADA MILAGROSA

Contra las grietas

DESCUBRIMIENTO NOTABLE

EN BENEFICIO DE LA MUJER

Ya las señoras tienen un padecimiento menos que sufrir; las postemas que tan frecuentes son en las que tienen grietas en los pechos cuando crían, no pueden ya presentarse si usan la pomada Milagrosa, que cura las grietas a las veinticuatro horas de su tratamiento.

No se hace elogio alguno de este específico; sólo se recomienda que lo usen una sola vez para que vean con satisfacción, un resultado tan eficaz como sorprendentes Unido a la caja de porcelana en que va la pomada, se incluye el prospecto para su tratamiento.

Se halla de venta a tres ptas. la cajas en el depósito central, almacén de drogas de los Sres. José Marín y Compañía, Universidad, 4, Sevilla, y en las más importantes farmacias y droguerías de España, y en Salamanca, Sres. Hijos de Villar y Pinto. —a—

Academia Juridica Salmantina
 Fundada en 1899

Preparación para todos los exámenes y grados de la Facultad de Derecho en esta Universidad.

Para informes, circulares y cuantas noticias se relacionen con este centro, dirigirse a D. Angel Vázquez de Parga y Blanco, Plazuela de los Bandos, núm. 2, Salamanca. 15—10

SE ARRIENDA el cuarto piso de inmejorables condiciones de la casa, de la calle de Toro, núm. 38, duplicado.

En el almacén de tejidos de la misma, informarán.

En la CASA DE PRÉSTAMOS, Cuesta del Carmen, núm. 13, se hacen préstamos por ropas, alhajas y efectos que convengan.

También se vende diariamente los objetos que hayan vencido el tiempo de su empeño.

SE VENDE

a casa de la calle de Varillas que fué Posada de las dos puertas con grandes locales y buen pozo. En la misma informarán.

ALMONEDA EN LA

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚM 1 MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas, y entre ellos, los siguientes:

Silleros para sala y gabinete, armario para comedor, roperos, librerías, grandes zafros para acete, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna mesas para escritorio, cates, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

También tenemos colchones higiénicos, bañes mundos, una mesa de billar para caramolas; taburetes y divanes.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos. Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse.

PLAZUELA DE SANTA EULALIA